Modelové příklady z matematiky k standardům FG pro střední vzdělávání:

Peníze

	Obsah
	Výsledky

	placení (v tuzemské i zahraniční měně)
	používá nejběžnější platební nástroje, smění peníze za použití kurzovního lístku

	tvorba ceny
	stanoví cenu jako součet nákladů, zisku a DPH

	inflace
	vysvětlí podstatu inflace a její důsledky na příjmy obyvatelstva, vklady a úvěry, dlouhodobé finanční plánování a uvede příklady, jak se důsledkům inflace bránit 


Úlohy se vztahem k problematice inflace typu:

1. Předpokládá se, že v tomto roce dosáhne míra inflace výše 2,5%.

a) Kolik korun budu muset zaplatit na konci tohoto roku průměrně za zboží, které na konci minulého roku stálo 100 Kč?

b) Kolik korun stálo na konci minulého roku průměrně zboží, za které zaplatím na konci tohoto roku 100 Kč?

2. Na začátku roku uložil klient do banky částku 45 000 Kč na termínovaný vklad na jeden rok s úrokovou mírou 2,6% (daň z úroku je 15%). Banka úročí jednou, v den splatnosti vkladu. Míra inflace dosáhla v daném roce výše 1,9%.

a) Kolik korun klient obdržel na konci roku?

b) Vypočítejte reálnou úrokovou míru s přesností na desetiny procenta.

c) Jaká je reálná hodnota získaného kapitálu?

3. Na začátku roku uložíme do banky kapitál 25 000 Kč na jeden rok; banka úročí jednou, v den splatnosti vkladu; daň z úroku je 15%. pro tento rok se předpokládá míra inflace 2,15%. Jak vysokou úrokovou míru by nám měla banka nabídnout, aby reálná hodnota kapitálu, který po roce od banky obdržíme, nebyla nižší než vložený kapitál? (Vycházejte z toho, že míra inflace dosáhne skutečně předpokládané hodnoty.) 

Úlohy lze nalézt v publikaci ODVÁRKO, Oldřich. Úlohy z finanční matematiky pro střední školy.  1. vydání Praha: Prometheus, 2005. 198 s. IBSN 80-7196-303-8. (str. 42 - 44)

Finanční produkty

	Obsah
	Výsledky

	přebytek finančních produktů
	navrhne způsoby, jak využít volné finanční prostředky (spoření, produkty se státním příspěvkem, cenné papíry, nemovitosti …)

vybere nejvýhodnější produkt pro investování volných finančních prostředků a vysvětlí proč

	nedostatek finančních prostředků
	vybere nejvýhodnější úvěrový produkt s ohledem na své potřeby a zdůvodní svou volbu 

posoudí způsoby zajištění úvěru a vysvětlí, jak se vyvarovat předlužení

vysvětlí způsoby stanovení úrokových sazeb a rozdíl mezi úrokovou sazbou a RPSN

	pojištění
	vybere nejvýhodnější pojistný produkt s ohledem na své potřeby


Úlohy zaměřené na problematiku finančních produktů typu:

1. V oborech vzdělání kategorie H a E (obory vzdělání s výučním listem) doporučujeme zaměřit se hlavně na oblast reklamy a řešit úlohy typu „Rychlá půjčka pro každého až do výše 30 000 Kč, a to jen za 960 Kč měsíčně, bez ručitele a vstupního poplatku. Stačí zařídit i pouhým zavoláním.“ Žáky je třeba vést k tomu, aby si všímali sazby RPSN (roční procentní sazby nákladů),  které mohou být překvapivě rozdílné – od 199,39% u firmy Provident Financial až po 17,17% od České spořitelny. To znamená, že celková splacená částka za půjčku 30 000 Kč se bude pohybovat od 49 920 Kč (52 splátek po 960 Kč) do 32 620 Kč (12 splátek po 20636 Kč.) 

Bylo využito informací na www.cofidis.cz
2. Pan Váhavý si chce koupit na léto horské kolo, jehož prodejní cena je 9 900 Kč. Do konce ledna je poskytována sleva 5% z prodejní ceny. Pan Váhavý má k dispozici v hotovosti 10 000 Kč, ale přesto váhá a zvažuje dvě varianty:

A. Koupit kolo ihned.

B. Dát částku 10 000 Kč na termínovaný vklad na půl roku s úrokovou mírou 2,3% a kolo koupit až po půl roce za plnou prodejní cenu.

a) Odhadněte, která z uvedených variant je pro pana Váhavého finančně výhodnější.

b) Kolik korun zbude panu Váhavému z částky 10 000 Kč po nákupu kola se slevou?

c) Kolik korun zbude panu Váhavému z částky vyplacené bankou po nákupu kola za prodejní cenu? (Banka úročí jednou, v den splatnosti vkladu.)

3. Máme zájem o koupi cenných papírů s dobou splatnosti 1 rok. První banka nabízí nákup cenného papíru za 50 000 Kč  s úrokovou mírou 2,8 %. Po roce bychom tedy získali zpět vložených 50 000 Kč spolu s úrokem po zdanění; daň z úroku je 15%. Druhá banka nabízí nákup cenného papíru o hodnotě 50 000 Kč s diskontní mírou 2,8%. To znamená, že bychom zaplatili jen 97,2 % z 50 000 Kč a po roce bychom obdrželi částku 50 000 Kč sníženou o daň z diskontu; ta je stejná jako v prvním případě, tj. 15 %. Která z obou bank nabízí finančně výhodnější investici?

Úlohy lze nalézt v publikaci ODVÁRKO, Oldřich. Úlohy z finanční matematiky pro střední školy.  1. vydání Praha: Prometheus, 2005. 198 s. IBSN 80-7196-303-8. (str. 54- 60)

4. Slečna Adámková si uložila na termínovaný vklad na 3 roky 18 000 Kč s roční úrokovou mírou 4,8 %. Jde o složené úročení; banka připisuje úroky jednou ročně, daň z úroku je 15 %. Kolik korun banka slečně Adámkové po třech letech vyplatí?

5. Pan Šafář získal dne 1. 4. od banky úvěr ve výši 60 000 Kč na dobu dvou let s úrokovou mírou 14 %. Úrokovací období je 1 měsíc. Pan Šafář bude úvěr splácet stejnými splátkami, vždy na konci měsíce, poprvé dne 30. 4. Banka stanovuje splátky se zaokrouhlením na koruny.

a) Vypočítejte výši jedné splátky.

b) Kolik korun zaplatí pan Šafář bance celkem?

6. Potřeboval bych si půjčit 100 000 Kč. Měsíčně bych mohl splácet 1 500 Kč. Kolik let bych musel dluh splácet? A kolik korun bych pak „půjčovně“ zaplatil celkem? Předpokládám, že by úroková míra byla 15 % a úrokovací období 1 měsíc; splácel bych vždy na konci měsíce, poprvé za měsíc od poskytnutí půjčky,

Úlohy lze nalézt v publikaci ODVÁRKO, Oldřich. Posloupnosti a finanční matematika.  Dotisk 1. vydání Praha: Prometheus, 2002. 123 s. IBSN 978-80-7196-239-7. (str. 56- 82)

7. Paní Lavičková chce získat osobní vůz o pořizovací ceně 300 000 Kč na finanční leasing u leasingové firmy FL. Rozhoduje se o výši akontace i o tom, zda zvolí splácení na 36 měsíců, či 42 měsíců. Potřebné informace má v následující tabulce.

	Akontace


	Měsíční splátka v % z ceny vozu

	
	36 měsíců
	42 měsíců

	15 %
	3,028
	2,698

	30 %
	2,494
	2,222

	50 %
	1,781
	1,587

	70 %
	1,068
	0,952


Zůstatková hodnota je ve všech případech 122 Kč, při podpisu smlouvy se platí 1,2 % z prodejní ceny vozu, je nutno sjednat zákonné i havarijní pojištění.

a) Vypočítejte výši jedné splátky při akontaci 15 %, 30 %, 50 % 70 % a při době splatnost 36 měsíců, 42 měsíců.

b) Vypočítejte, kolik korun činí součet splátek při akontaci 15 %, 30 %, 50 % 70 % a při době splatnost 36 měsíců, 42 měsíců.

c) Znázorněte výsledky z a) a b) pomocí sloupkových diagramů. (Doporučujeme uspořádat výsledky  z a) a b) přehledně do tabulek.)

Úlohu lze nalézt v publikaci ODVÁRKO, Oldřich. Úlohy z finanční matematiky pro střední školy.  1. vydání Praha: Prometheus, 2005. 198 s. IBSN 80-7196-303-8. (str. 147)

